Урок  по математике  в пропедевтическом классе

специальной (коррекционной) школы  VIII вида.
Тема: «Счет от 1 до 5. Соотношение количества, числа, цифры»
Цель:  Ребенок научится выполнять счет от 1 до 5. Соотносить цифру с количеством предметов. Повторит названия основных геометрических фигур, понятия «начало – конец», «длинный – короткий».
Задачи:
1. Формировать умение выполнять счет от 1 до 5. Соотносить количество предметов с числительным. Называть итоговое число при счете.

2. Учить соотносить количество предметов с цифрой.

3. Закрепить названия основных геометрических фигур.

4. Развивать умение использовать понятия «начало – конец», «длинный – короткий».

5. Корригировать произвольное внимание, память  через упражнение в установлении последовательности,  логическое мышление через  установление закономерности, сравнение. 

   6. Воспитывать усидчивость и произвольность. 

Оборудование:  Иллюстрация теремка, мыши, лягушки, зайца, лисы, медведя (демонстрационные и раздаточные). Демонстрационные и раздаточные цифры от 1 до 5, числовой ряд. Раздаточный материал к игре «Собери дорожку», к игре «Продолжи дорожку»
Ход урока:
   1. Организационный момент. 

Д/у «Улыбка». Сядет тот, кому подарю улыбку. Подарите мне  улыбку в ответ.
    Начинается урок, 
    Тихо сядьте, ноги вместе.

    Книги, ручки – все на месте.

    Руки замерли у всех.

    Будем думать, будем слушать,
    И учиться лучше всех.

   2. Сообщение темы и целей урока.
Тема нашего урока «Счет от 1 до 5». Сегодня на уроке Вы научитесь считать от 1 до 5. Подбирать к количеству  предметов цифру. Вспомните названия  геометрических фигур, понятия «начало – конец», «длинный – короткий».

Учитель – дефектолог: Сегодня на уроке мы с Вами попадем в сказку. А что это за сказка отгадайте сами.

Демонстрационно на доску выставляются картинки. Ребята называйте: «Что это?», «Кто это?».  

Учитель – дефектолог: Как Вы думаете, как называется наша сказка?

   3. Устный счет.

Демонстрационно:

	   5     2     3     4     1


Учитель – дефектолог: К Теремку ведет дорожка. На ней расположены цифры. Цифры разместились на дорожке неправильно. Найди ошибку?

Какая цифра стоит в начале дорожки?
Какая цифра должна стоять в начале дорожки?

Какая цифра должна стоять в конце дорожки?

Где стоит цифра 5 на дорожке?

Где стоит цифра 1 на дорожке?
Учитель – дефектолог: Давайте посчитаем по числовой дорожке. Счет с опорой на наглядность, индивидуально – дифференцированный подход. 
- Посчитай от 1 до 5                               - Посчитай от 5 до 1

- Посчитай от 2 до 5                               - Посчитай от 5 до 2

 - Посчитай от 3 до 4                              - Посчитай от 5 до 3

Ориентировка в числовом ряду: (индивидуально – дифференцированный подход).
 Какое число перед числом 2,  4, 5?

 Какое число после числа 3, 1, 2, 4?

 Какое число между числами 2 и 4;    3 и 5;   4 и 6? 

«Назови соседей числа» 2, 3, 1, 4, 5.  

   4. Изучение новой темы.

Фронтальная работа.

Учитель – дефектолог: Кто первым из зверей прибежал к Теремку?

Сколько зверей живет в Теремке? Посчитайте. Покажите цифру. Почему одну мышку обозначили цифрой «1».

Учитель – дефектолог: Кто вторым прибежал к Теремку? Сколько зверей живет в Теремке? Посчитайте. Покажите цифру. Почему показываете цифру «2»?

Учитель – дефектолог: Какую цифру я Вам показываю? (3) Сколько теперь зверей будет жить в Теремке? Кто третий прибежит в Теремок? Сколько зверей обозначим цифрой «3»? Посчитайте.

Учитель – дефектолог: После цифры «3»,  какая идет цифра? Покажите мне эту цифру. Сколько предметов обозначает цифра «4»? Сколько зверей будет жить в Теремке? Кто прейдет четвертым? Посчитайте.
Учитель – дефектолог: Сколько всего зверей будет жить в Теремке? Кто прейдет в Теремок последним? Если к 4 зверям добавить еще одного, то,  сколько зверей будет?

Покажите мне эту цифру? Сколько зверей обозначим цифрой «5»? Посчитайте всех зверей. Правильно, 5 зверей обозначили цифрой «5». Почему?
Индивидуальная работа (индивидуально – дифференцированный подход).
Учитель выдает индивидуальные карточки. У каждого из Вас Теремок. В теремке живут звери. 

   - Посчитай сколько зверей в Теремке. Подбери цифру к количеству зверей. Почему подобрал цифру …..?

   5. Физкультурная пауза. Дети в кругу.

Один, два, три, четыре, пять – 
Лягушка начала скакать.                                (Прыгают на месте)

С кочки на кочку прыгает, 

Лапками весело двигает.
(Разводят руками в стороны)

И говорит нам простые слова:
-Ква – ква – ква.
 (На выдохе произносить «Ква»)

   6. Закрепление полученных знаний.
К Теремку ведут две дорожки. Одна дорожка состоит из цифр, а другая из геометрических фигур.

Дорожка из геометрических фигур зашифрована.
Д/и «Собери дорожку»  Индивидуальная работа с раздаточным материалом.
Учитель – дефектолог: Дорожку будем выкладывать слева направо в ряд. Проведите пальцем по дорожке. По моему заданию выкладывайте: «Три круга, один треугольник, четыре квадрата». 

   -  Из каких фигур состоит наша дорожка?

   - Посчитай сколько квадратов? Какого они цвета?

   - Посчитай сколько кругов? Какого они цвета?
   - Посчитай сколько треугольников? Какого они цвета?
Какие фигуры в начале дорожки?
Какие фигуры в конце дорожки?

Как назовем общим словом треугольники, круги, квадраты?
Индивидуально – дифференцированный подход. Ребенку выдается шаблон и он накладывает фигуры на дорожку.
Демонстрационно на доску выставляется дорожка (последовательность фигур та же).
Учитель – дефектолог: Чем отличаются дорожки?

Одна дорожка, какая? (длинная), а другая? (короткая). 

Чем похожи дорожки?
Вторая дорожка состоит из цифр.

Д/и «Продолжи дорожку» Индивидуальная работа с раздаточным материалом. 

У каждого индивидуальная карточка с последовательностью цифр от 1 до 5.

Учитель – дефектолог: «Посмотрите, как идут цифры друг за другом, и продолжите ряд так же».
Индивидуально – дифференцированный подход.

3, 2, 5………………….

1, 3, 5, 2 ………………. 

1, 2, 5, 3, 4, 5………….  

1, 1, 2, 3, 3, 4………….

Ребенку дается  вставить в ряд пропущенную цифру – 1, 2, ..., 4, 5 

Проверьте друг друга. Правильно ли продолжил дорожку сосед?
Чем дорожки отличаются друг от друга? Сравнение по длине. Последовательности чисел.

   7. Итог урока.
Учитель – дефектолог: Вспомните, в какие игры играли на уроке?

В какой сказке побывали? Сколько зверей в этой сказке?

Индивидуальная оценка работы каждого ребенка на уроке.
